
COMDEMA PIRACAIA  
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO 
MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP  

Ata da 94ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia  
 
DATA 27 de novembro, segunda-feira 
HORÁRIO 17h00 
LOCAL Salão Azul - Prefeitura de Piracaia e online na plataforma Google Meet 
 
Pauta: 
1. Aprovação dos ofícios do COMDEMA previstos nas atas anteriores para 
encaminhamento 
2. Finalização da apresentação do Departamento do Meio Ambiente 
3. Atualização geral membros COMDEMA 
 
PRESENTES: Luciana Cury, Gilda Morassutti, Francisco França, Stela Sorgon, 
Fernanda Cabral, Ivo (sociedade civil) 
 
Com o número mínimo de participantes presentes, a reunião se iniciou às 17h17.  
 
Foi apresentada uma lista de ofícios iniciados em 2023 e mencionados em atas de 
reuniões ordinárias anteriores, para serem lidos, revisados e aprovados por todas as 
pessoas participantes.  
 
1) Foram lidos, realizados ajustes e por fim considerados aprovados os textos: 
 

Ofício 006/2023  À COORDENADORIA GERAL ADMINISTRATIVA DO 
MUNICÍPIO DE PIRACAIA, Ref.: revisão do Plano Diretor de Piracaia - Lei 
Complementar (LC) n. 45/2007;  
 
Ofício n. 015/2023 À CÂMARA MUNICIPAL DE PIRACAIA, Ref.: revisão do 
Plano Diretor de Piracaia - Lei Complementar (LC) n. 45/2007; 
 
Ofício n. 012/2023 À COORDENADORIA OPERACIONAL DA PREFEITURA 
DE PIRACAIA, Ref.: Descarte irregular de resíduos/rejeitos em área de APP. 
 

2) Após discussão sobre os temas, foi definido que os seguintes textos seriam 
redigidos após a reunião e enviados por email para aprovação: 

 
Ofício 013/2023 À COORDENADORIA GERAL ADMINISTRATIVA DO 
MUNICÍPIO DE PIRACAIA, Ref.: Aporte de recursos do ICMS Ecológico ao 
FUMDEMA.  
 



Ofício 014/2023 À COORDENADORIA GERAL ADMINISTRATIVA DO 
MUNICÍPIO DE PIRACAIA E AO SENHOR PREFEITO SILVINO CINTRA, 
Ref.: Sabesp (processo de renegociação de contratos) 

 
3) O Ofício 014/2023 oficializa o email enviado para o Departamento de Meio 
Ambiente e a Coordenadoria Geral, com sugestões de prioridades do município de 
Piracaia a serem apresentadas para SEMIL em negociação com a Sabesp. As 
sugestões foram enviadas para serem incluídas no link da SEMIL, criado para 
compartilhar informações sobre o plano de universalização do atendimento na área 
urbana e ações já previstas e também mapear as principais necessidades dos 
municípios. As sugestões foram enviadas já no formato de inclusão na plataforma. 
 
Embora o prazo de preenchimento informado fosse 06/11, foi verificado que o link 
da SEMIL continua aberto para preenchimento no dia dessa reunião ordinária. 
 
Foi pontuado que as reuniões da Prefeitura com o Governo do Estado e Sabesp 
estão acontecendo no contexto da privatização. 
 
4) O Ofício 011/2023 À COORDENADORIA OPERACIONAL DA PREFEITURA DE 
PIRACAIA, Ref.: Desassoreamento de cursos d’água em Piracaia, foi considerado 
desnecessário após fala do Departamento de Meio Ambiente e discussão sobre o 
tema. Foi definido que ao invés de ser oficializado, o tema "Desassoreamento dos 
cursos d'água" será pauta permanente nas reuniões ordinárias do Conselho. 
 
Foi pontuado pelo Departamento de Meio Ambiente que não existe um decreto de 
situação de emergência, e sim uma declaração de situação de emergência emitida 
pela Defesa Civil e que a emergência se justifica pela enchente que aconteceu em 
fevereiro. Informou que o plano da Prefeitura é colocar o resíduo/lodo retirado 
durante o desassoreamento provisoriamente no bota fora e que para isso o lugar 
será adaptado de acordo com exigências da CETESB de impermeabilização. 
Também foi pontuado que o bota fora não possui autorização para receber o 
material com matéria orgânica, como o que será retirado dos cursos d'água.  
 
Foi pontuado que o material retirado dos cursos d'água pode ter destinação 
econômica, caso não esteja contaminado (seco, vira areia que pode ser 
comercializada para construção, por exemplo). O Departamento de Meio Ambiente 
disse estar buscando prestadores de serviço para solicitar orçamento para 
caracterização do lodo. Os prestadores de serviço precisam estar de acordo com a 
Resolução SMA - 39 de 2004. Informou que a caracterização está prevista para 
acontecer após a remoção do material para o bota fora. Foi feito o contraponto por 
membros da sociedade civil de que a caracterização precisa acontecer antes, para 
evitar contaminação caso o material esteja poluído.  
 



Foi pontuado que não existe previsão de custo de transporte de 65.000 metros 
cúbicos de material para o aterro de Guarulhos - que é o que exige a CETESB. O 
custo é muito alto por ser um volume muito grande.  
 
Foi pontuado que esse projeto Rios Vivos envolve várias áreas da Prefeitura: Meio 
Ambiente, Trânsito, Garagem, Obras, Vigilância Sanitária. 
 
5) Em razão do tempo estendido de reunião, foi definido que a Stela encaminhará 
para os membros do COMDEMA, por WhatsApp, o arquivo PPT com as frentes de 
ação do Departamento de Meio Ambiente, apresentação iniciada na reunião 
ordinária de outubro. 
 
6) Foi feito um questionamento sobre o serviço de podas de 2024 afirmando que 
antes era realizado pela MB e hoje é realizado pela Coordenadoria Operacional com 
equipe não especializada. Foi informado pelo Departamento do Meio Ambiente que 
acontecerá ainda em novembro o pregão para definir o prestador do serviço de 
podas, atendendo muitas solicitações. Serão priorizadas as árvores em situação de 
emergência, que podem cair. 
 
7) Foi pontuada a importância do Conselho se atentar a duas mudanças recentes de 
legislação que aconteceram em Piracaia e que impactam o Meio Ambiente: 1) 
mudança no plano diretor aprovando área industrial e 2) mudança nos critérios de 
criação de animais de grande porte nas regiões urbanas/centrais. Foi pontuada a 
necessidade de fiscalização, junto a vigilância sanitária, considerando o impacto dos 
animais na água, por exemplo. Foi pontuado que o processo de aprovação dessas 
leis foi pouco transparente, tendo acontecido sem nenhuma audiência pública.  
 
 

 
 
 


